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Crisa dualismului.
Când s’a aucjit, că Majestatea 

Sa vine la Budapesta şi va chiema 
la palatul din Buda pe bărbaţii po
litic! maghiari, pe cari voiesce se-i 
consuîteze în cestiunea crisei; când 
s’a mai aucjit, monarcbul va asista 
cu acest prilej şi la festivităţile cjilei sf. 
Ştefan, (fiarele opositionale au chiuit 
de bucurie, şi-o spuneau pe fată, că 
acesta e o victorie a independiştilor. 
„Aşa mai înţelegem!“ a strigat unul 
dinsînul obstrucţiunei, când contele 
Khuen a comunicat hotărîrea luată 
de Majestatea Sa, în dietă.

A sosit monarchul după cum a 
fost anunţat. A fost primit călduros ; 
în cjiua următore a asistat la cere
moniile serbării si. Ştefan, şi i-s’au 
făcut entusiaste ovaţiunî.

Au urmat apoi cjilele de lucru. 
Vineri şi Sâmbătă Majestatea Sa a 
primit în audientă pe corifeii parti
dei liberale în frunte cu preşedinţii 
camerelor. Au fost de-arendul ascul
taţi la palat conţii Csaky, Apponyi, 
Iuliu Andrassy, Iuliu Szapary, apoi 
Dr. Wekerle şi Hodossy.

Pe cât de senin era ceriul 
în (Jiua Sf. Ştefan, pe atât de nuo- 
ros devenise de-odată în timpul au
dientelor. Veselele şi optimistele aş- 

'"^^ptăriffacură loc curénd unei dis- 
posiţiuni posomorite. Acésta se în- 
témplá în tot-déuna, când córda 
speranţelor e peste mesură întinsă, 
aşa că ele contrasteză prea mult cu 
realitatea.

Simţământul, că ceea-ce pre
tinde obstrucţiunea maghiară şi mai 
ales modalitatea şiimpetuositatea cu 
care o pretinde — sciindu-se stă
până pe situaţia parlamentară şi 
voind se-o esploateze fără de nici o 
consideraţie — este un lucru în îm
prejurările de faţă forte riscat, ba 
chiar primejdios, l ’au avut în unele 
momeute chiar şi unii din sînul 
acestei obstrucţiuni, ér Kossuth a 
dat espresiune viuă acestui senti
ment, declarând în public, că nu e 
bine a întinde córda prea tare şi la 
timp nepotrivit.

Succesele obstrucţiunei faţă cu 
cabinetul Khuen-Hedervary de scurtă 
durată au spart înse cu totul fundul 
butoiului şi — sănătate bună raţio
nament şi judecată rece. Nu nu
mai Francisc Kossuth a retractat 
tot ce a cjis şi a pretins mai înainte, 
că ar trebui se aibă în vedere înde- 
pendiştii sei, dér frigurile impetuó- 
selor postulate naţionale militare au 
cuprins într’atât opiniunea publică 
maghiară, încât nu le-au mai putut 
resista nici cei „cuminţi“ din cele
lalte partide maghiare, (Jise moderate.

Astfel toţi bărbaţii de stat câţi 
au urcat scările de marmoră ale pa
latului regal din Buda în cjilele de 
Vineri şi Sâmbătă, au dus cu sine 
convingerea, că „naţiunea“ nu póte 
fi împăcată şi că crisa nu póte fi 
resolvată fără de concesiuni naţio
nale în cestiunea armatei, concesiuni 
mai de da-i Dómne, decât cele pe 
care fostul ministru-president Szeli 
je pusese în vedere oposiţiei.

Csaky, Apponyi, Andrassy, Sza
pary merseră la audienţe cu senti
mentul, că situaţia s’a schimbat ra
dical de astă primăvară şi nu se mai 
p6te trece cu una cu doue peste 
postulatele „naţiunei“. De altă parte 
se nutreau cu speranţa, că Majesta
tea Sa, ca „domnitorul cel mai consti
tuţional“, va recunosce „necesitatea“, 
ce se impune, şi va jertfi din pre
rogativele sale de Suveran şi şef 
suprem al armatei tocmai atâta, cât 
va fi de trebuinta spre a împăca pe 
cei din drepta şi pe cei din stânga 
dietei unguresci.

Ceriul s’a posomorit din mo
mentul, când cei-ce au mers se in
formeze pe Majestatea Sa au simţit 
că e departe încă de Suveran gân
dul de a ceda în defavorul unităţii 
armatei în conducere şi comandă. 
Se înţelege, că nimeni nu scie încă 
ce au vorbit între patru ochi — frun
taşii parlamentului ungar cu monar
chul. Destul înse, că aceştia s’au 
întors unul câte unul de la palat cu 
feţele seriose şi gânditori şi că, pe 
lângă alte multe indicii, acesta fu 
destul ca se se vadă, că acţiile con
cesiunilor naţionale, aşa cum le pre
tinde acjî opiniunea publică ma
ghiară, numai bine nu stau.

însuşi organul contelui Ştefan 
Karolyi, care asemenea a fost între 
cei chiemaţî la audienţă, recunosce, 
că încă „n’a succes de a alunga în
grijirile Majestăţii $aleu.

Aceste îngrijiri sunt de doue 
feliurî: pentru armată şi unitatea ei 
şi pentru comuniunea dualistă cu 
Austria. De se vor face concesiuni 
naţionale Ungurilor nu numai uni
tatea armatei e periclitată, ci şi dua
lismul însuşi, căci atunci Auatriacii 
nu vor mai vrea se contribue la 
cheltuielile comune şi nici pactul 
economic nu vor mai vrea sa-1 în
cheie în asemeni condiţiuni. Ba în 
caşul amintit vor pretinde şi cele
lalte naţionalităţi asemeni drepturi 
naţionale în armată.

Este deră o cri să generală a 
dualismului însuşi, de care se tra* 
teză şi care constă dintr’un şir 
de crise parţiale.

Organul şefului agrarilor un
guri e cu tote astea de părere, că 
Ungariei se i-se dea ce i-se cuvine, 
şi Austriei ărăşi.

Acesta va însemna, lămurit vor
bind, nici mai mult nici mai puţin 
decât răsturnarea constituţiei dua
liste şi inaugurarea federalismului 
chiar prin mediul armatei.

Se înşelă amar grofii din tabera 
liberală şi kossuthiştii, decă cred, că 
ficţiunea statului naţional jjmaghiar 
ar pute resista valurilor puternice 
ale unei noue formaţiuni federaliste.

Audienţa lui Goluchowski. Mi
nistrul comun de esterne contele Agenor 

Goluchowski a sosit Sâmbătă dimineţa în 

Budapesta. Călătoria lui se aduce în le
gătură cu crisa ungară. Scopul acestei că

lătorii pare însă a fi altul. Sâmbătă Go

luchowski a avut o audienţă de 1 oră la 
Majestatea Sa. Se asigură, că audienţa1

acesta are o mare importanţă politică es- 

ternâ şi e în nex cu întrevederea de la 

Ischl. Vinerî Goluchowski a conferit timp 
îndelungat în Viena cu ministrul-preşe- 

dinte al României d-1 D. Sturdza asupra 

e*’t‘;\i35nenteJar din Peninsula - balcanică. 
După întâlnirea cu ministrul român, Go

luchowski a plecat n6ptea la Budapesta, 
ca se raporteze Maj. Sale. Atât faptul 

acesta, cât şi viul contact între cercurile 

armatei austro-ungare şi ale armatei ro

mâne — spune o telegramă din Buda

pesta — dă a-se înţelege, că stăm în 

faţa unor forte importante evenimente 

esterne. Părerea acesta o confirmă şi sci- 
rea, că ministrul comun de resboiu Pitreicl 
încă va veni la Bu dapesta, unde va fi 

primit de Maj. Sa.

Austriacii contra Ungurilor Am
amintit în unul din numerele trecute, că 

representanţii Rutenilor din Galiţia şi Bu

covina au ţinut o conferenţă în Lemberg 

în care au protestat contra reînoirei pac

tului, care ar fi păgubitor Austriei şi care 
ar fi numai în favorul Ungariei, de6re-ce 

elementul maghiar asupresce fără scru
pule cele-lalte popdre conlocuitdre (Ro

mâni, Germani, Slovaci, Sârbi şi Ruteni). 

Acelaşi lucru, deşi cu dre-care deosebire, 

l’a făcut partidul social creştin din Ti- 
rol. Intr’un meeting bine populat, s’a vo

tat unanim o moţiune în care deputaţii 

sunt Invitaţi, ca nici un ban să nu voteze 

pentru „armata maghiară“ şi se nu aprobe 

un pact, care păgubesce interesele Aus

triei în favorul Ungariei. — Nu trebue să 

mai spunem, că vocile acestea translai- 

tane supără nespus de mult corul şoviniş- 
tilor maghiari.

Crisa politică ungară.
Audienţele din Buda.

Vineri s’au început în Buda audien

ţele, ce le acordă Majestatea Sa monar

chul acelor bărbaţi politici maghiari, cari 

i-au fost recomandaţi spre ascultare, in 

cursul dilei de Vinerî au fost ascultaţi: 

conţii Albiu Csaky, Albert Apponyi, Iuliu 

Andrássy şi Ales. Károlyi. Pănă acum 

n’a transpirat în public absolut nimic po

sitiv despre cele ce le-au spus ei monar- 

chului asupra situaţiunei actuale. Se crede 

însă, că ei au informat coróna în direc

ţia, că fără concesiuni naţionale, crisa 

parlamentară nu va puté fi resolvată.

După audienţele de Vineri, o mul

ţime de svonurî s’au răspândit în public, 

al căror ecou se face pressa maghiară 

guvernamentală. Se dice, că Maj. Sa e 

fórte indispus, e deprimat, se plânge că 
e nervos şi că se simte bolnav, ér încât 
pentru concesiuni, n’a pus în vedere nici 
una, deóre-ce îşi teme imperiul de-o dis- 
membrare. S’a mai lăţit svonul, că M. Sa 

va abdica la tron, décá nu se va puté va- 

lidita punctul séu de vedere, care cul- 
mină în aceea, că concesiunile de felul 

cum le cer extremii, ar avé urmări peri- 

culóse în armată şi în Austria, unde di

feritele naţionalităţi ar pretinde şi ele 
ceea-ce pretind Maghiarii.

Sâmbătă Majestatea Sa a primit pe 
contele Iuliu Szapary, Ales. Wekerle şi 

Emeric Hodossy. [Era să fie primit şi mi

nistrul de finanţe Lukacs, timpul însă 
care fu destinat pentru acéstá audien

ţă, l’a ocupat ministrul de esterne con

tele Goluchowski, care a venit la Buda

pesta în afaceri importante, despre cari 
dăm scire la alt loc al fóiei nóstre.

După audienţele acestea s’a răspân
dit din nou svonul, că nu sunb absolvit de 
loc prospecte pentru concesiuni privitóre 
la introducerea limbei de comandă şi de 
serviciu maghiară în armată. Cordna nu 

póte să admită în armata comună refor

me, car! ar provoca un mare vifor în 

Austria şi ar sdrobi unitatea armatei. 

Părerea acésta o au şi înaltele cercuri 
militare.

La clubul liberal a fost Sâmbătă o 
viuă mişcare. Erau de faţă miniştri He- 

dervary, Wlassics, Láng, Daranyi, Lukacs 

şi Plosz, apoi alte somităţi ale partidului. 

Din convorbirile ce au urmat reiese, că 

crisa nu va puté fi înlăturată aşa cum se 
spera. Succese militare n’au să urmeze. 

Maj. Sa nu vré să provóce o mare crisă 

şi în Austria, împlinind pretensiunile ma

ghiare. Toţi factorii de la Curte şi cercu

rile militare superióre şi politice sunt 
contra împlinirei postulatelor estreme ma

ghiare. Ast-fel o descurcare nu se pdte 

aştepta acum. Părerea generală e, că 

crisa n’are se se resolve în Budapesta. 
Maj. Sa va pleca la Viena, de unde va 

merge ia Arad la manevre. Pănă Ia 1 Sept. 

deci, nu e vorba de a-se face ceva.

*

Intr’aceea se anunţă, că contele Ap
ponyi a propus corónei să asculte şi băr

baţi din oposiţia estremă. Maj. Sa însă 

nu s’a învoit, căci nu póte sta de vorbă 

cu omeni, cari şi-au călcat cuvântul dat.

Cu tote acestea Apponyi fu visitat 
Vinerî sera, înainte de a pleca la Eber- 

hardt, de deputaţii estremi independişti: 
Olay, Polonyi, Barta şi Barabas. Ei au 

cerut lui Apponyi să convóce dieta, 

acesta însă i-a desfătuit.

„Magyar Szó“ scie se spună cu 

totul alt-ceva despre acéstá visită, a- 

nume:

Contele Apponyi să fi determinat 
pe căpeteniile obstrucţiunei, a renunţa la 

postulatul limbei de comandă maghiară. 
Scirea pare verosimilă, căci „P. H.“ având 

un interview cu Polonyi, acesta a decla

rat, că e gata a renunţa la împlinirea 
acestui postulat pe timp de 10 ani. Tot 

acésta o spune şi Lengyel Zoltán, care 

(Jice, că se svonesce despre: instrucţia în 

limba maghiară, permutarea ofiţerilor un

gari şi resolvirea în óre-care chip a ces- 
tiunei emblemelor. In schimb pentru 
aceste trei concesiuni se cere: sporirea 

contingentului, indemnitatea, budgetul, 

pactul şi tariful vamal, modificarea regu

lamentului camerei şi póte încă ceva.

„Magyar Szó“ se preface grozav de 

indignat şi acusă pe Apponyi, că vré se 

trădeze interesele naţiunei maghiare, şi 

dice despre el, că e mai periculos şi de

cât Khuen-Hedervary, căci e declarat 
clerical şi aulic.

Interesant este şi ceea-ce scrie 

„Egyetértés“ despre Apponyi. După infor- 

maţiunile acestui diar contele Apponyi, 
în urma audienţei de Vinerî, nu mai póte 

fi luat în combinaţiune la formarea nou

lui ministeriu. Şi acésta nu pentru-că ar 
fi dat espresie vr’unui punct de vedere 

radical în afacerea postulatelor naţionale, 

ci pentru-că fără învoirea prealabilă a
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monarchului a ţinut conferenţe cu băr
baţi din oposiţie estremă şi pentru-că a 
propus Coronei se fie ascultaţi şi şefii obs
trucţiei.

Evenimentele din Balcani.
Din soirile telegrafice mai nouă re

iese causa pentru care Rusia şî-a raobilisat 
flota de resboiu din Marea Negră contra 
Turciei.

Ambasada rusescă din Constantinopol 
a remis Portei o notă, în care declară, că 

satisfacţia dată pentru uciderea consulului 

Rostovski, nu e suficientă. Nota cere erua- 

rea şi pedepsirea tuturor funcţionarilor şi 
personelor, cari au participat la complot 

şi cari sunt responsabili pentru omor. Ru

sia pretinde mai departe, ca după aplica

rea ofiţerilor streini, se se organiseze în

dată şi fundamental gendarraeria.

După primirea notei, Sultanul a dat 

o iradea în care primesce tote pretensiunile 
rusescî. Sub presidiul marelui vizir s’a ţi
nut un consiliu, care a redactat răspunsul 

la nota rusescă. De la împlinirea promi

siunilor cuprinse în iradea, atârnă acum 

retragerea escadrei rusescî, care n’a ajuns 
încă în Bosfor.

încât pentru revoluţia macedonenă, 
«diarului „Lokalanzeiger“ i-se depeşeză din 
Sofia, că mişcarea revoluţionară ia mari 

proporţii în vilaetul Adrianopol. Resculaţii 

au atacat oraşul Vasiliko de lângă Marea 

Negră şi au incendiat cartierul turcesc; 
casina, conacul şi oficiul telegrafic le-au 

aruncat în aer cu dinamită, pe comandan

tul Mehemed-Ali şi pe alţî trei funcţio

nari i-au prins şi pe mai muîţî soldaţî i-au 

ucis. Afară de acesta revoluţionarii au in

cendiat mai multe sate turcescî şi lângă 
Klentirnovo au atacat tabăra turcescă şi 

au niraicit’o. Ei au prins o trupă din 60 

soldaţî şi doi ofiţeri, înse după-ce i-au 
desarmat, i-au lăsat liberi.

Din Salonic se vestesce, că bandele 
bulgare au atacat în drumul lor numerose 

detaşamente turcescî. In Monastir e mare 

temere de o răscolă. Din Ueskueb, unde 

miliţia ameninţă cu omoruri, numerose fa
milii s’au refugiat la Salonic.

Corespondentului din Bucurescî al mai 
multor diare streine, într’o scrisore ce a 

primit’o din Sofia, i-se relateză, că un res

boiu între Turcia şi Bulgaria este inevi

tabil şi că cercurile guvernamentale şi 

diplomatice din capitala bulgară încă re
cunosc acesta.

Şefii mişcării macedonene au adresat 
consulilor din Monastir au manifest prin 

care declară, că nu mai pot reţine popu- 

laţiunea bulgară din causa nenumăratelor 
acte de violenţă ale Turcilor şi başibuzu- 

cilor şi că declină orî-ce răspundere.

*

Devastarea oraşului Gruşova. D. Ral li, 
preşedintele consiliului din Atena, a co

municat representanţilor puterilor raportele 

consulilor grecî din Macedonia, din cari 

resultă, că biserica şi şcola grecescă din 

Kruşevo au fost aruncate în aer cu dina

mită, că 322 case de ale Grecilor au fost 

incendiate şi că mulţî Grecî au fost ucişî. 

D-1 Ralli a rugat puterile de a pune un 

sfîrşit acestor excese, din a căror pricină 

Grecii, mai mult decât ceilalţî creştinî şi 
mai mult decât Turcii, suferă.

*

Comunicări primite de jla P6rtă fac 
cunoscut că şefii macedoneni Sarafoff, 

Sandartsky şi Tchanowieff se află în vi
laetul Monastir.

*

Plângerile Bulgarilor. Etă câte-va 
amănunte din memorandul bulgar, adre

sat puterilor în privinţa suferinţelor îndu
rate de Bulgarii macedonenî: Cei 2800 de 

Bulgari arestaţi, în cele patru vilaete se 
repartiseză astfel: Salonic 400 inşî, judeţ 

500 inşî, Scopia 500 inşî, judeţ ?, Bitolia 

625 inşî, judeţ 225 inşî, Adrianopol 230 

inşî, judeţ 320 inşî. Total 2800. Se nu se 

uite, că tote aceste arestări sunt făcute cu 
prilegiul atentatelor din Salonic, adecă de 

la sfîrşitul Iun ei Aprilie, pănă la sfîrşitul 
Iun ei Iunie. Lipsind multe alte informaţii

asupra arestărilor de prin sate, numărul 

2800 fără exagerare trebue sé se índoéscá, 

ba chiar să se intreiescă — (jlice memo

randul. Cea mai mare parte dintre închişi, 
nu sciu de ce sunt arestaţî. Ei sunt ţinuţi 

in inchisdre cu lunile, fără a fi supuşi 

instrucţiei. Din închisdrea centrală din Sa

lonic, autorităţile au liberat numai 32 de 

inşî. Din închisorea din Adrianopol, 81 de 
Bulgari închişi, dintre cari 4 preoţî au 

fost trimişî în exil în Asia-mică, fără să 

esiste vre-o sentinţă, care să motiveze 
acéstá măsură.

*

Generalul de divizie Ismail-Paşa, di

rectorul general al şcolelor militare tur
cescî, a ţinut elevilor şcolei de geniu din 

Constantinopol un înflăcărat discurs res- 
boinic, care în împrejurările actuale îşî 
are importanţa-i necontestabilă.

„Camarazi — a dis generalul — noi 
aparţinem unei rasse, care de vócu^f s’a 
distins prin calităţile eî răsboinice şi a dat 
lecţiunî de artă militară lumei întregi, şi 
pretutindenî s’a acoperit de glorier Cel 
mai umil dintre soldaţii noştri, cel mai 
fricos devine un leu când scie că e vorba 
de a se lupta pentru Padişah. De aceea 
graţie acestor sentimente de cari sunt în
sufleţiţi toţi soldaţii noştri, pretutindenî 
unde au fost trimişî soldaţii noştri, ei au 
fost victorioşi şi s’au întors încununaţi de 
laurî.

„In celelalte ţări, pentru a se inspira 
soldatului iubire pentru suveranul său, 
i-se vorbesce de virtuţile acestuia. La noi, 
nu e de loc aşa. La noi, dragostea şi cre
dinţa pentru suveran şi supunerea la po
runcile lui sunt ordonate de Şeriat. Tronul 
suveranului este şi tronul Khalifatului; el 
este centrul dragostei a 30—40 milidne 
de otomanî şi centrul de atracţiune a 
300—460 milidne de musulmani. Un cuvânt 
care ese din gura sfântă a Khalifului, ră
sună în inima întregei lumi islamice. De 
aceea nici nu se pdte stabili o paralelă 
între soldaţii străini şi ai noştri în ceea-ce 
privesce legăturile ce ne unesc cu suve
ranul.“

Instalarea episcopului Radu.
Despre instalarea episcopului Radu, 

ce s’a făcut Dumineca trecută, 16 August, 

„Familia“ dă următdrele amănunte: Di- 

mineţa la 9 ore s’a început instalarea. Ca

tedrala oferia un aspect imposant. Era în

ţesată de lume îmbrăcată în haine de 

sărbătdre, galeriile erau ocupate de dame. 

Se presentară episcopul titular Winkler şi 

canonicul Fetscher, corniţele suprem Beo- 

thy, primarul Rimler, şefii tuturor autori
tăţilor civile şi militare. Preoţimea s’a 

adunat în număr fdrte mare, erau vr’o 

sută, din cari vr’o 60 în ornate bisericescî.

Solemnitatea s’a început cu procesiune 

la reşedinţa episcopăscă, de unde episcopul 
a fost condus la biserică în sunetul clo

potelor şi întâmpinat la întrare de cor. 

Aici s’a făcut îmbrăcarea solemnă în mij

locul bisericei; în fine înzestrat cu cordna 
şi cârja archierescă, a fost condus la 

tronul episcopesc. Vicariul capitular Dr. 

Augustin Lauran dete ordin să se cetescă 

actele numirii. Secretarul Dr. Cornel 

Bule ceti întâiu numirea făcută de Maj. 
Sa, apoi bulele papale. Cetite aceste, vi

carul capitular, prelatul papal Dr. Augustin 

Lauran, adresa noului episcop o cuvân

tare frumosă prin care îl declara aşedat 

în scaunul episcopesc şi îl felicita călduros 
la întronisarea sa. Apoi îl conduse înain

tea altarului şi episcopul ceti textul jură

mântului, după care se reîntorse la tronul 
său.

Acum urma momentul cel mai im
portant al serbării. Pr. SSa luă cuvântul 

şi răspunse, ţinând o vorbire-program de

o înaltă erudiţiune şi de distinsă valore 

oratorică. Limba frumosă românescă a în

cântat tot auditorul, căldura vocei a pă
truns tote inimile, devotamentul ce a le- 

gătuit pentru conducerea nouei sale die- 
cesei a inspirat bucurie în toţî ascultă

torii. Cuvântarea de multe ori subliniată 

cu aclamări entusiaste, la fine a fost aco

perită de cele mai căldurose manifestaţii 
de bucurie.

După acesta un alt moment so
lemn al serbării: omagiul preoţimei, ma

nifestat prin sărutarea mânilor episco

pului. Şi întronisarea s’a terminat în mij
locul urărilor de bine ale ascultătorilor. 

Apoi începu liturghia solemnă, la care a 

cântat corul preparandilor sub conducerea 
d-lui Dr. Leontin Paiady. La drele 2 Pr. 

SSa Episcopul dete în reşedinţa provisorie
o masă intimă, la care luară parte vr’o

40 de persone. Primul toast a fost rostit 
de Pr. SSa pentru noua sa diecesă. In 

numele clerului l’a felicitat vicarul capi

tular Dr. Aug. Lauran, în numele mire
nilor Iosif Vulcan. Au mai vorbit d-nii: 

Dr. Dăian, Dr. Tripon, Butean, L Roman» 
Ştefanica, George Pop şi alţii. Masa s’a 

ridicat în mijlocul bucuriei generale, urând 

cu toţii noului episcop al dieeesei oradane: 
„La mulţî anî“.

SCIRILE DILEI.
J

— 11 August v.

Onomastica M. Sale la Galaţi. In
diua de 18 August s’a oficiat un' „Te 

Deum“ la biserica catolică din Galaţi, la 

care au participat şi autorităţile civile şi 
militare române. Séra s’a dat un banchet 

pe bordul vaporului „Elisabetau. A cântat 
musica militară a regimentului 11 Şiret. 

Primul toast l’a ţinut Dr. Tlakmann ata
şatul consular c. şi reg. pentru M. S. Re

gele Carol, Atanasiu, prefectul judeţului 

Covurluiű, pentru M. Sa împăratul şi re
gele Francisc Iosif, Emil Sulzer pentru 

representanţii autorităţilor române, gene
ralul M. Groza pentru armata austro-un- 

gară. Erau de faţă vr’o 60 persone, cari 
au petrecut împreună pănă dimineţa.

Un premiu al Academiei Române*
Premiul Adamachi, de 5000 lei, se va de

cerne în sesiunea generală din anul 1905 

a Academiei Române celei mai bune lu

crări scrise în limba română asupra urmă

torului subiect: „Poporul român din Un
garia şi Transilvania de la începutul se- 
colului XV III íncőceu. (Decis 25 Martie 
1900). Scrierea va cuprinde: 1) Starea mo
rală, juridică şi economică a poporului 

român de la începutul secolului XVIII 
înedee. Faptele, cari au avut cea mai mare 

înrîurire asupra desvoltării culturale a 

poporului român în decursul acelui secol. 
£) Mişcările etnice, politice şi sociale ale 

Românilor din Ungaria şi Transilvania 

înainte şi după reformele lui Iosif II. 3) 

Scopurile urmărite de Maghiari pănă la 

1848. Normele şi tendinţele administrative 
imperialiste; vieţa religidsă, intelectuală 

şi economică a Românilor pănă la 1848.

4) Epoca de la 1848 pănă la 1866. în

cercările de înţelegere între Maghiari şi 

Români. Luptele dintre aceste două po
pőre. Măsurile luate de guvernul abso

lutist. Reforme în legislaţiune şi adminis- 

traţiune. Reorganisarea bisericii române 

de cătră Şaguna pe base nouă. Desvol- 

tarea culturală a Românilor. 5) înfiinţarea 

regimului dualist. Promisiunile făcute Ro

mânilor. Legile naţionalităţilor. Desfiinţarea 
autonomiei Transilvaniei. Regimul dualis

mului. Starea Românilor sub acest dua
lism. Terminul presentării manuscriptelor 

la concurs este pănă la 1 Septemvrie
1904.

Mórtea lui Salisbury. Din Londra 
se telegrafăză, că Sâmbătă séra a încetat 
din viâţă în castelul său din Hatfield lor

dul Salisbury, în etate de 73 ani. Salis

bury saferea de bolă de inimă şi rinichi. 

A fost unul din cei mai distinşi bărbaţi de 

stat ai Engliterei. Abia avea 23 anî, când 
întră ca deputat în camera comunelor, ală- 

turându-se partidului tory (conservativi). 

La 1866 fii numit secretar de stat pentru 
India, a repăşit însă la 1867. In 1878 de

veni ministru de esterne şi în anul acesta 
încheia o convenţie secretă cu Rusia, în 

care acésta făcii mari concesiuni Englite
rei. La congresul din Berlin fii şi el al 

doilea delegat pe lângă Beaconsfield. După 
mortea lui Beaconsfield deveni Salisbury 

şeful partidului tory, reuşind să răstorne pe 

Gladstone de la cârmă. Puţin a stat însă 

la putere, căeî la alegerile ce urmară după

7 luni, partidul liberal eşi biruitor şi Glad-

i stone deveni érasí ministru president. La

1886 Salisbury ajunse din nou ministru 

president. Politica lui a fost să scotă 

Englitera din isolarea în care se afla. în

cepu să facă oposiţie Rusiei în Orient. Cu 

puterile streine a întreţinut raporturi ami

cale şi garantă interesele Engliterei prin 

convenţiile ce le-a încheiat cu diferitele 

state. La 1892 Salisbury a cădut erăşi de 

la guvern, fiind-că Irlandesii aliându-se cu 

liberalii, i-au votat neîncredere. La 1894 

însă fii numit ârăşî ministru-president. Sub 
acest al treilea ministeriu-Salisbury, în 

care Chamberlain ocupa portofoliul colo
niilor, s’au petrecut fapte mari. Noul gu

vern se avânta în mai multe întreprinderi 
răsboinice, cari s’au sfîrşit cu resboiul con

tra Transvaalului, răsboiu fatal pentru En

glitera. înainte cu doi anî Salisbury s’a 
retras din vieţa politică. S’a ocupat cu 

memoriile sale, cari vor apăre acum după 
mdrtea lui.

Polonii în Budapesta. O socie
tate de escursioniştî polonesî a visitat f i 
lele acestea Budapesta. Ungurii le-au fă

cut o primire entusiastă. Intre alţii li-a 
ţinut un discurs şi Francisc Kossuth, care 
a dis următdrele:

„Voi sunteţi fiii acelei ţări, pe care 
de trei ori s’au încercat s’o asasineze şi 
cu tóté acestea trăiesce. Patria vdstră 
este un reproş permanent în numele li
bertăţii şi al dreptului poporelor faţă cu 
tiranii, cari nu cunosc ce-i patria şi au 
sfăşiat patria Polonilor. Voi aţî versat 
mult sânge pentru patrie şi patria ai că
rei fii sciu să moră pentru ea, va reînvia. 
Şi învierea vdstră se va face cu ajutorul 
Ungurilor. Eroii voştri au luptat la 1848 
în rîndurile ndstre. Unul dintre cei mai 
mari regi ai noştri a fost regele vostru 
cel mai mare. Sufletul tatălui meu să îm- 
brăţişeză în cealaltă lume cu sufletul lui 
Kosciuszko. Eu, care sunt pe acest pă
mânt, ca să ajut la realisarea libertăţii 
maghiare, pot spune cu drept cuvânt, că 
în numele tatălui meu binecuyent patria 
vdstră !4

Sfinţire de biserică. In comuna Să- 

răuad (Tasnad-Szarvad) din comitatul Să- 
lagiului la 30 August n. a. c. va avé loc 

sfinţirea bisericei şi şcdlei, la care în nu
mele senatului (bisericesc) şi al poporului 

român s’au lansat invitări semnate de 

parochul local d-l G. Stanciu şi curatorul 

primar Mihaiü Oşanu. Cu ocasiunea acésta 

se va da şi un banchet (tacâmul 3 cor.), 

ér séra petrecere cu dans. (Intrarea 1 cor. 

de personă singuratică, 70 b. de persdnă 

în familie.) La disposiţia ospeţilor vor sta 
trăsuri gratuite la gara din Tăşnad (dis

tanţă de 3 chim.) Trenurile sosesc la 6 şi 
6% diminâţa şi la 5V2 d. a. 0speţii vor fi 
îneuartiraţî gratuit. Invitările tipărite la 

„Victoria“ în Şimleu sunt de două feluri, 
una de lux şi cealaltă poporală. Este in

teresant, cum se începe acésta din urmă, 

„Noi, senatul şi poporul român din Să- 
rău ad cu cinste şi dragoste ve poftim şi 
chemăm la sfinţirea* etc. Afară de preot şi 
curatorul primar mai vedem iscălite pe 

invitări următdrele nume: I. Macarie, I. 

Mandra, V. Ardeleanu, I. Maior, N. Pop

I. Marcu şi G. Mureşianu, ca senatori, N. 

Fultraan, curator şcolar, G. Macarie, I. 
Munteanu, M. Bratiş, I. Fultman foşti cu
ratori primari.

însoţiri economice sérbesci. Pe 
teritoriul ţărilor coronei ungare funcţio- 
ndză de present 140 de însoţiri economice 

sârbescî, grupate în jurul a două insti- 

tuţiunî mai mari: a Asociaţiunii însoţirilor 
agricole sârbescî şi a Asociaţiunei înso

ţirilor de economi sârbî, arabele cu sediul 

în Agrara. însoţirile aparţinătore acestor 

două centrale au avut la finea anului

1902 3799 membrii, a căror avere se cifra 
cu cor. 21,65-.;,776. Din averea acésta au 

fost imobilii 39.000 jug. cat., însărcinate 
cu împrumuturi în sumă de cor. 2,230,462. 

In cursul anului 1902 însoţirile acestea au 
acordat împrumuturi în sumă de cor. 
620,828 şi au primit deposite spre fructi

ficare în sumă de cor. 209,306.

Un spion bulgar. Din Călăraşi se 

scrie că acolo fii prins, pe când voia să 

ia vaporul spre Sil is tra, Bulgarul Vasile 

N. Misclive, bănuit ca spion al comitetu

lui macedonean. La el s’au găsit mai multe
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scrisori compromiţetore scrise în diferite 
limbi, cloroform, un aparat de fotografie 

instantanee, fotografia regretatului Ştefan 
Mihăileanu şi altele. El n’are paşaport şi 

spune că a trecut în ţeră în luna Aprilie 

a. c. prin Giurgiu tot fără paşaport. Cer

cetările continuă. Arestatul face destăinuiri 
forte interesante.

Un interview cu rabinul din Bu- 
curescî. Rabinul Dr. Beck din Bucurescî 

a dis într’un interview acum de curénd: 

„Prima mişcare antisemită în România a 

pornit de la Români ardeleni şi cele mai 
mar! persecuţii au avut loc la 1866 — 1872. 

Actualmente ínsé poporul român ne tra- 
tâză cu ospitalitate şi legile asupritóre nu 

sunt îndreptate numai contra jidovilor, ci 

peste tot contra tuturor stréinilor.“ Beck a 
4»s mai departe, că jidovii nu vor înceta 
cu agitaţia, pănă nu vor obţină drepturile 
potitice.

înţelepciunea militară a lui Fran- 
cisc Kossuth. Francisc Kossuth, într’un 
interview cu un corespondent al diarului 
„N. Pr. Pr.u a $is: nSe scie, că în faţa 

duşmanului ordinele se dau prin signale, 

er górna nu vorbesce nicî nemţesce, nici 

unguresce“. — Un ofiţer réspunde acum 

tot în „N. Pr. Pr.“ urrnătorele: „Locuţiu

nea: „se sciea se întrebuinţeză de obiceiü 
tocmai când nu se scie. Adevérul este, că 

regulamentul austro-ungar spune lămurit, 
că în faţa duşmanului sé nu se dea nicî 

un signal cu górna, ori toba, afară de atac 
şi Garree (Klumpen), ceea-ce este şi firesc, 
căcî nimeni nu póte sci, din sute de górne 

care signal se referă la densul. Afară de 

acésta, din signale ar pute afla şi duşma
nul ceea-ce avem de gând.“

Semănăturile în România. Ultimul 
buletin despre starea timpului şi a sémá- 

năturilor în intervalul de la 1—7 August 

v., constată că pretutindeni timpul este 

cald, şi că sémánáturile sunt bune ; tree- 

ratul se continuă cu activitate, porumbul 

sufere din causa lipsei de plóie. Islazurile 
şi livedile de pruni sunt bune. In unele 

judeţe, grânele sunt secerate şi adunate. 
Pe alocurea porumbul a fost ameninţat 
din causa lipsei de plóie. Pretutindeni se 

simţea lipsă de ploie. Acum a ploat în 
totă tóra.

Intre Ruşi şi Chinesî. Diarul rus 
„Wladiwostok“ constată, că în * districtul 

Blagowjescensk, duşmănia între Ruşi şi 
Ohinesî devine din ce în ce mai aprinsă. 

S’au s0vîrşit deja mai multe crime, vic

timele de regulă fiind Chinesî. Nu de mult 

o mulţime de Ruşî s’au adunat şi s’au în

cercat sé oprescă cu forţa debarcarea a 
1000 de muncitori Chinesî. Poliţia n’a pu

tut stăpâni de loc mulţimea furiósá; a 

trebuit sé se ducă la faţa locului vice
guvernatorul, care cu mare greutate a 

putut potoli spiritele şi a făcut posibilă 

debarcarea muncitorilor. Causa acestei 

duşmănii este concurenţa ce şi-o fac lu
crătorii ruşî şi chinesî. Chinesii muncesc 

cu mult mai ieftin şi mai bine decât 

Ruşii, din causa acesta cel ce are nevoie 

de muncitori, angajază Chinesî, astfel că 

lucrătorii ruşî sunt espuşî sé raoră de fóme.

O nouă linie maritimă. După o 
scire primită din Odessa de diarul „No- 
vosti", în curénd se vor termina tratati

vele privitóre la înfiinţarea unei circula- 

ţiunî regulate de vapóre între Japonia şi 

porturile rusescî din Marea Negri*. Trata

tivele se fac de o mare societate japo- 

«esă, care dispune de un însemnat numér 

de vapóre moderne ; ele sunt conduse de 

consulul japones la Odessa, de directorul 
societăţii şi de cercurile comerciale com

petente rusescî. Se asigură, că au ajuns la 

un bun sfîrşit. Exportul Japoniei în Rusia 
va lua astfel o întindere şi mai mare.

Succesiunea Regelui Alexandru.
Piarele sârbescî dau aménunte curióse 
asupra averei lăsate de defunctul Ale

xandru şi de regina Draga: S’a putut sta
bili, că Regele Alexandru depusese într’o 

bancă sérbéscá 250,000 francî în conto- 
■corent şi 150,000 în hârtii-valorî. Afară 

<ie acésta, îi aparţineau personal mobila

Konacului şi t0tă argintăria, între care se 
afla o garnitură preţi0să ce dateză de pe 

vremea lui Miloş. Mai interesantă este 
succesiunea Reginei Draga. Ea se com

pune dintr’un libret al Casei de economii 

de 12.000 francî depuşi la Union-Bank din 

Viena; din 50,000 francî în aur ţinuţi în 

deposit la banca de credit din Belgrad; 

dintr’o casă în Belgrad de o valóre de 

60,000 francî, si din alte deposite pentru 

vre-o 27,000 francî. Adaugându-se la a- 

cesta juvaericalele preţuite la 150,000 

francî, suma totală e de 300,000 francî, 
carî se cuvin ca moştenire celor doué 
surori ale ei.

Cărţile didactice din streinătate 
şi Maghiarii.

La un congres al ínvétátorilor de 
stat, învâţătorul Tomcsányi Ianos a ţinut 

o conferenţă despre manualele geografice 

din stréinátate şi despre felul cum se pre- 

sintă în ele poporul maghiar. [In urma 

acestei conferinţe, congresul va adresa un 

memorand societăţii geografice şi altul 

guvernului, cu rugămintea, ca sé intervină 
în stréinátate, spre a nu mai scrie în căr

ţile didactice despre Maghiari aşa cum au 
scris până acuma.

Dintre tóté cărţile stréine cele mai 

ostile dice Tomcsányi, sunt cărţile austriace. 
Chiar şi titlul cărţilor este revoltător, dice 

conferenţiarul, deórece geografia monar- 

chiei portă titlul de Oesterreichische Vater- 
landskunde. In partea primă, în care se des

crie geografia fisică, nicî nu se vorbesce 

de graniţa dintre Austria şi Ungaria. 

Munţii, rîurile, clima etc. sunt presentate 

parcă tote ar fi austriace. La descrierea 

etnografică se vorbesce íntáiű de Ţigani, 

apoi de Maghiari şi în sfîrşit de jidovi.

In partea politică nu se vorbesce, 

decât despre un stat, care s’a format din 

patru state. Legile le sancţioneză împăratul. 

La descrierea provinciilor vorbesce despre 

marele principat al Transilvaniei. Vorbind 

despre capitala Ungară spune, că e compusă 
din doue părţî: Buda (Ofen) oraş liber re
gesc în care se află palatul, clenodiile ţârii 

statua lui Hentzi şi „Aquincumiul roman. 
Atâta şi nimic mai mult. Partea a doua 
este Pesta, oraş liber regesc, ca şi Pojunul, 

şi nimic mai mult. Din asemenea isvóre în

vaţă austnacii, er după austriacî celelalte 
popóre. Intre vre-o 20 de manuale geo

grafice, Tomcsányi n’a găsit decât 2, în 

carî se arată adevérul, se descriu în mod 

fidel raporturile Ungariei cu Austria şi 

numele oraşelor se scriu pe unguresce. 

Acestea sunt o geografie rusescă şi una 

italienescă tipărită la Neapole. O altă geo
grafie Inse, tipărită la Milano, se adapă 

ârăşî din isvóre austriace. Austria este o 

monarhie, capitala Viena, ér Ungaria nicî 

nu e întrâgă ca provincie, căcî Transilva
nia este mare principat deosebit, cu capi

tala Hermanstadt. O geografie elveţiană 
pune câteva numiri maghiare, cele mai 

multe înse şi aicî sunt nemţesc!. Intr’o 

geografie germană tipărită la Halle, des

pre Ungaria se vorbesce sub numirea 

Ost-Oesterreich. In geografiile din Qaliţia 
se vede influenţa austriacă.

In geografiile englese şi francese ve
dem puţină bunăvoinţă, (jice Tomcsányi, 
deşi şi aicî monarchia este presentată ca 
stat unitar cu capitala Viena. Atât în cele 

englese, cat şi in cele francese se remarcă, 

că „popórele statului acestuia sunt duş
mane unul altuia şi nu-şi prea iubesc 
patria“.

In hărţile geografice, Ungaria nu se 

deosebesce în colori de Austria, numai 
într’o hartă francesă a găsit Tomcsányi 

colori deosebite pentru Ungaria. Nici 

acésta ínsé nu l’a mulţumit, căcî bine că 

Ungaria are colori deosebite, în acelaşi j 

timp ínsé şi Croaţia şi Transilvania încă 
îşî au colorile lor.

Intr’o geografie sérbéscá se dice, că 
tot pământul locuit de Serbî, estq păment 
serbesc,l aşa că comitatele Timiş, To- 
rontal, Baciu se anexâză Serbiei. Ungaria 
se întinde între Dunăre şi Mureş şi se începe 

cam pe la Seghedin. In geografia acésta 

se releveză ce e drept, că esistă şi pământ

sârbesc stăpânit de Unguri, tot-odată îşî 

esprimă speranţa, că Sârbii îşî vor re

constitui cât mai curând hotarele.

Cărţile didactice românescî, clice Tom
csányi,, sunt încă şi mai fndrăsneţe. Aces

tea, deşi instruite f?u aprobaţiunî ministe

riale, taie după placul lor provincii din 

corpul Ungariei. Astfel de provincii, pe 

carî le găsim în tóté manualele, sunt: 

Transilvania, Timişana, Maramureşul, carî 
se află presentate în hărţi deosebite. Nu

mirile acestora variâză între ţări şi pro
vincii, tot-déuna se relevâză ínsé cu mân

drie, că aceste ţâri sunt locuite de Români. 
Numai unele din aceste cărţi recunosc o 

Ungarie independentă, cele mai multe 

vorbesc de imperiul austro ungar. In tóté 

aceste cărţi se releveză, că Maghiarii vor 
sé-i despóie pe Românî de naţionalitatea 
lor, îi nedreptăţesc, nu-i numesc în func
ţiuni de stat etc.

Acestea le-a spus Tomcsányi în con- 
ferenţa sa. Acuma să vedem, ce mésurí 

va lua guvernul unguresc faţă cu autorii 

de cărţi didactice din stréinátate, asculta- 

vor ei de somaţiunile din Pesta, orî vor 

scrie şi pe viitor aşa cura au mai scris, — 

spre indignarea şoviniştilor noştri.

Lupta în contra speculatorilor.
Diarul „Petersburgskija Wiedomosti“, 

in numărul său de la 13 August st. n., 

publică un articol de fond întitulat „Uniu

nea internaţională a producătorilor de 
grau“. In acest articol diarul rus se 

plânge de posiţiunea inferioră a corner- 

ciului de export a grânelor din Rusia şi 

atrage atenţiunea ministeriului de agricul
tură şi comerciu asupra faptului, că în 

Statele-Unite, cu tdtă organisaţiunea su
perbă a căilor de comunicaţie, a unei re

ţele mari de elevatori şi a multor altor 
înlesniri aduse comerciului de grâne, 

producătorii direcţi de cereale nu se con

sideră destul de aperaţî în contra specu

lanţilor în acestă ramură, şi de aoeea au 

format o uniune internaţională a produ
cetorilor direcţi de cereale.

In luna Maiu a. c., societatea ame

ricană numită „Societatea Dreptăţii“, com

pusă din 38.000 fermieri mari, a adresat 

membrilor săi un apel în care îi îndemnă 

a nu vinde grâul mai jos de un dolar 

bushelul (dolarul 5 cor). La acest apel au 
răspuns 36.500 fermieri, carî au esprimat 

dorinţa, ca organisaţiunea internaţională 
de producători de grâne se se adreseze 

producetorilor de grâne din Rusia, Ar

gentina, Canada, India, Austro-Ungaria şi 
România, care exporteză grâne, pentru a 

forma o formidabilă societate internaţio

nală, menită a înfrîna pe speculanţii de 

grâne, şi anume pentru a lua hotărîrea 

de a nu vinde grâu mai jos de preţul 
unui dolar de bushel.

Diarul rus dice, că dâcă s’ar găsi 
10.000 de membri în India, 3000 în Ar

gentina, 5000 în Rusia, 4000 în Austria 

şi 1000 în România, atuncî cu siguranţă, 
că Uniunea internaţională a producători
lor de grâne ar fi putut reuşi cu proiec

tul ei. In ceea-ce privesce pe Rusia, Zia

rul sus citat adauge, că cu greu s’ar pute 
găsi în Rusia 5000 de proprietari, cari să 
se înţelegă, şi acesta din causa lipsei spi
ritului de asociaţiune.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Tinerimea academică din Selagiu şi 

părţile mărginaşe învită la petrecerea 
cu dans, ce se va aranja în Tăşnad la 30 
August st. n. 1903 în Hotelul central, în 
favorul bisericei şi şcolei gr. cat. române 
din Sărăuad, Patron marele dăruitor şi bine 
făcător al şcolei din Sărăuad d-1 Ştefan 
Oşan Havasi, proprietar în Cluşiu. Comi
tetul aranjator: Georgiu Stanciu, preşe
dinte. Ştefan Cuc, secretar. Vasiliu Ho- 
blea, cassar. Ignatiu Sabo, controlor, Iosif 
Pataki, controlor. Desideriu Filep, raaior- 
dom, şi 54 tineri.

Reuniunea de lectură din Bocşa-ro
mană aranjeză cu concursul reuniunei de 
cântări „Armonia“ din Bocşa-montană o 
producţiune musicală-teatrală ce va ave 
loc Sâmbătă în 16 29 August 1903 în lo-

calul reuniunei. începutul la 8 óre sóra. 
Preţul de întrare: locul I. cor. 2 b. 40, 
locul II. cor. 2., locul III. cor. 1 b. 60, lo
cul de stat cor. 1 b. 20. Venitul curat 
este destinat în favorul reuniunei. Contri- 
buirile peste taxă se vor primi cu mulţâ- 
mită şi se vor publica.

Program; 1. „Niţă Panjen“ monolog 
de Coriolan Brediceanu predat de d-1 Pe
tru Vuc. 2. „Răsunetul Ardealului“ de J. 
Vidu. 3. „Imn regal“ de A. Musicescu. 4. 
„Din şezători“ de Ioan Vidu. 5. „La rîul 
Vavilonului“ de A. Musicescu. „Pétra din 
casă“ comedie de V. Alexandri.

Tinerimea academică din jurul Re- 
tégului va aranja la 30 August 1903 în 
comuna Rétég petrecere cu dans. Preţul 
de întrare de o persóná 1 coróne în fa
milie 1 cor. 60 filerî. Venitul este desti
nat în favorul edificândei şcdle ro
mâne din loc. începutul la 7 şi Y2 séra. 
Spre sciinţă: trenul sosesce în gara locală 
de cătră Bistriţa la 7 óre a. m. şi 3 p. 
m. De cătră Cluşm-Deşiu-Zălau la 11 óre 
a. m. şi 7 şi 3/4 séra. In comitet Ioan 
Sonea preot local preşedinte. Georgiu 
Isaiű preot vice-preşedinte Ştefan Buşiţa 
preot vice preşedinte. Paul Saivan preot 
secretar. Ioan Farcaşiu teol. abs. secretar 
Valeriu Deac preot cassar. Procopiu Mo- 
tîntean preot controlor. Alexandru Szilagyi 
teol. econom, şi alţi vr’o 30 tineri.

ULTIME SCIRi.
Budapesta 24 August. La ulti

mele audiente s’au presentat urmă
torii ; Lukacs, Banffy, Hieronymi, 
Zichy, Szell, Tisza şi Falk. Impresia 
acestor audienţe este, că Monarchul 
nicî nu vre se audă de introducerea 
limbei maghiare ca limbă de co
mandă.

Diverse.
Ceva despre Vatican. Aşedat pe 

una din cele 7 coline ale Romei, Vatica

nul n’a făcut totdéuna parte din oraş. A$i 

el e mai curând o adunătură de palate, 
decât un singur palat. La el au lucrat 

cei mai faimoşi arhitecţi, între alţii şi Bra- 

mante, care a început biserica „Sf. Petru* 
din Roma.

Palatul papilor are 3 caturi, 20 curţi 
şi 13 mii de camere, 8 scări mari şi 200 

mici. Din nefericire, pentru aspectul să. , 

Vaticanului îi lipsesce o faţadă exteriórá 

şi e mascat dă colonada pieţei sf. Petru.

Nu se scie în ce timp a fost înfiin

ţat Vaticanul. Numele lui vine de la 

muntele „Vaticanus“, unde se dedeau ora
colele „vaticinia“. Se scie totuşi că acolo 

a locuit Carol cel mare. El s’a înfrumse- 
ţat cu încetul, pănă ce atinse, la renaş

tere, înfăţişarea şi însemnătatea-i de adî, 

carî nu s’au schimbat de loc de atuncî. 

S’au făcut încercări de a-se preţui tesjau- 

rele Vaticanului şi s’a dat cifra de un mi
liard. Suma esactă nu se cunósce.

Cânele paratrăsnet. Un fizic filo
sof, al cărui nume nu-1 cunóscem, sfătuesce 
un mijloc original spre a ne putó apăra de 
trăsnet: aţine lângă sine un câne în timp 
de furtună.

Se pare câ fulgerul are o specială 
preferinţă pentru animale şi în special pen
tru câne. S’au cules multe observaţiunl 
carî confirmă acest ciudat fapt. Adesea 
păstorii au rămas neatinşi, pe când trăsne
tul ucidea în jurul lor numărose oi.

Arago menţionâză următorul cas: La 
Praville, lângă Chartes, un om mergea în
tre un cal şi un catâr încărcaţi cu saci de 
grâu. A cădut un trăsnet, cele două ani
male au fost trăsnite, dór omul a scăpat 
numai cu spaima.

Lângă Worcesten, trăsnetul a ucis 
un cal, pe când copilul ce conducea calul 
n’a avut nimic.

Şi spre a justifica că cânele e un 
paratrăsnet, se adaugă că un anume Cor- 
ven, se afla în casă alături de un câne, 
când trăsnetul a întrat în odaia lui,, Nu
mai cânăle a fost ucis, pe când stăpânul 
său s’a ales cu o uşoră sguduitură.

In timpul unui serviciu divin la Cha- 
teu-neuf-le-Montiers, un trăsnet a ucis nouă 
persóne, dór toţi cânii, cari se introduse
seră în biserică, au fost trăsniţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Slraşov,

se pot procura urmâtârele cărţi':
(La cărţii .* aici înşirute este a se mai adauge 

® lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc<î>la superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
cul din Bucurescl. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, său Agricultura 
generală. 34 cole de tipar cu 217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. M:- 
laiâter de Agrioultură al României cu de
ci sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II FitotecJmia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
m sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, său Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânărip şi lăptăria, 49 cole de 
t?par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia Murală, său or- 
^anisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior sa deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în lim^a şi literatura 
o mână prin aceea, că este prima lucrare 

completă pe tereuul agronomiei în limba 
uostră, care tratăză tote ce-stiunile cele mai 
mari ca şi pe cele miol privitore la agri
cultura română din ;tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole [moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
orărl apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şeola 
principală română din L^puşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarok, cu un studiu asupra lui Larnarek. 
de Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, proiesor de agrioultură 
:̂ i fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţără săracă“. Ecninesou. 
Preţul 2 cor. plus 1-' b. porto.

„Cartea P lugariloril său povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
iwrgesm. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 

.<4- 6 b. porto).

însoţirile de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de venc|are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practioă pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniucei 
rom. de agrioultură din’ comit. Sibiiului. 

Conţine 227 pag. c^stă cor. 1.60 (-|- porto 
20 bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

G răd ina de legume, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inuri d in  porţie, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplioaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cum este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45
butii.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.) 

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 6 b.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 21 August 1908

Mésura

séu
greutatea

C a l i t a te a .

Valuta

în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 60
Q-râu mijlociu . . . 12 40
G-râu mai slab . . . 12 —
Grâu amestecat 9 60
Săcară frumosă.. . . 8 40
Săcară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 —

1} Orz mijlociu. . . . 6 80
Ovăs frumos. . . . 4 80

n Ovăs mijlociu . . . 4 60
Cucuruz.................. 9 —
Mălaiu (meiti) . . . 8 —

16 —
L in te ....................... 16 —

12 —

n Sămenţă de in . . . 16 —

71 Sămenţă de cânepă . 7 60
Cartofi....................... 1 50
Măzăriche.................. — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
Carne de porc . . . 1 12
Carne de berbece . . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

7) j Seu de vită topit . 62 —

Conspectul bolnavilor în Spitalul civil, luna lui Iulie:
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B. F. B. F. B. F. B. F. B. F. B. F. B. F. B. F. B. F.

309367 26 7681 143 107 79 54 2 3 — 1 6 4 87 62 56 45

93 157 250 153 5 1 10 149 101

D in t r e  b o l n a v i  au m u r i t :

4 de Tuberculosis pulmonum;
1 “ .....................
2

„ Bronchitis capillaris ; 
„ Apoplexia cerebri;

1 de Paralysia progressivă;
1 „ Eclampsia gravidarum ; 
1 _ Vitium cordis.

Operaţii s’au esecutat în Iulie 70, între carl 11 orthopedice şi 2 obstetricale
din carl:

4 cu Anestesiare de Cocain;
3 „ Schleichiană.

38 cu Chloroformnarcose;
28 fără Anestesiare;

Ambulanţa gratuită au cercetat’o 159 săraci.
Ordinaţiunî repetate la săraci au fost 186, aşa că suma totală de ordinaţiuni

gratuite au fost 345.
Operaţiuni mai mici ambulatorice s’au esecut&t 18, între cari 17 fără Anestesiare,

l cu Chloroformnarcosă.

Un candidat de advocat, cu
pracsă bună, posedând un 
stil eurat şi în tóté pri
vinţele perfect maghiar 
află’ numai decât pe lângă 
condiţiuni favorabile aplicare 
.îu cancelaria a Drului

Mátyás Lázár
Sibiiu, Strada nrezulni nr. 23
E preferat acela, care euoósce 

n scris şi limba română. i~3.(i080)

Fsnsi@s ©
este un T e in t  delicat alb şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 

obţină acésta sö se spele în fie-care 

cj.i cu S A P C w r i i

a , J " — "

(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapetă bucata cu 80 ban i; 
la Teutsch <i* T arfle r şi la farmacia 

iui Roth în Brasov.
(930 ________________ 13—50

$6  CaUtă pentru o fabrică mai mare u n

Corespondent abil.
Recerinţe: 28—26 ani, necăsătorit, se cunoscă perfect limba ger- 

mână şi română eventual şi maghiară în v o r b i r e  şi scr iere,  

precum şi cunoscinţe generale comerciale, stenografie, scris6re 

frum6să. — Sirguinţă şi capacitate pentru luciări independente.

Oferte detailate cu fotografie şi copie de testimoniu, sunt a 

se trimite la

HAASENSTEIN & VOGLER, Wien I.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului I¥r. 3 « .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLORÎ.

CĂRŢI DE S C I O Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S 'X '-A -,X ,'C7,r E 3 .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEJLEGAIÜTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE N U M

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.
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pentru tóté speciile de serviciuri-

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(3ouvc/vtai in  loiă măzimea-

INDUSTRIALE, ie HOTELURI 
Si RESTAURANTE.

PBE’pffl-cm T E  §i m m

A liU W Ţ lIK i. $ BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşoy Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giui I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Plicim ţi sosirea trmrilir li stat ret m i. ti Bras».
Valabil din 1 Maiit st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m

III. Trenul de pers. la óra 8-13 min. séra.

IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11 *40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 

G-yimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4S min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m.

Dela Braşov la ZârnescT (gar. Barfolcmeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m. 
IU . Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.

IV. Trenul mixt la óra 6’14 m. dim.
(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorî).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3-— min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirne«.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 6*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşifi. la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9‘18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim,
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3‘20,

II. Trenai de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartoleme’u.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8’18 sera.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*63 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. sóra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

IV. Trena! rnxt la órele 10.05 m. séra.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


